



## 锅铲映初心 老兵暖乡邻

——平湖『兵哥哥炊事班』的故事



### 【擦出态度】

一把菜勺,从保障铁甲洪流的军营灶台,转到服务乡邻的农家厨房,翻炒出的是同一种滚烫的初心。“兵哥哥炊事班”的故事,从聚福一村之善举发展为平湖全域之行动,其深层密码在于它精准呼应了时代的脉搏,更映照出一个大国的民生温度。

这温度,是“一枝一叶总关情”的民本情怀。“国家富强,民族复兴,最终要体现在千千万万个家庭都幸福美满之上。”“兵哥哥炊事班”所关爱的,正是那些困难群体。一餐热饭、一次陪伴,驱散的是孤独,温暖的是人心。他们守护的不仅是一个“小家”的炊烟,更是在夯实中国这个“大家”的幸福基石。

这温度,是“弱有众扶”从理念到实践的创新落地。新时代的社会保障,正从“人找政策”向“政策找人”转变,从单一物质救助向“物质+服务”综合救助升级。“兵哥哥炊事班”模式,正是这种转变的生动注脚。它超越了简单的钱物补给,提供了情感陪伴、生活照料等宝贵的“服务增量”。从聚福村到平湖市,这一模式的快速推广,证明了其精准回应社会需求的强大生命力。它激活了退役军人这支宝贵力量,将他们的奉献精神与专业服务相结合,为社会救助体系注入了充满温度的“柔性支撑”。

这温度,更是“人民至上”价值在基层的鲜活实践。大国治理既需顶层的制度设计,也离不开充满智慧的基层探索。“兵哥哥炊事班”的线上点单、“现役+退役”联动等创新,展现了基层社会治理的灵活与创造力。它证明:最有效的关怀往往源于对身边人最直接的感受;最牢固的保障网,是由政府主导的“制度之网”与民间自觉的“善意之网”共同编织而成。



## 聚福村老兵炊事班的故事

说干就干。服务名单很快拟了出来。

排在第一位的,就是倪阿法。

1949年出生的倪阿法,人生轨迹简单到近乎苍凉。父母早逝,他与哥哥相依为命,一生未娶。哥哥是他全部的亲情寄托。几年前,哥哥因病去世,倪阿法便再无依靠。于他而言,吃饭都是大问题,一锅白粥,常常吃一天。

2020年端午节的前一天,潘志浩、张建忠等四个退役军人,提着菜,敲响了倪阿法的家门。

老人开门时有些茫然。潘志浩扬起手里的菜:“阿法伯,今天我们几个退役军人,来给您做顿饭!”

厨房比想象中的更简陋。一个老式柴火灶很久没用了,落满灰尘;角落里有个单眼煤气灶,锅底积着厚厚的油垢。潘志浩二话不说,挽起袖子开始打扫。张建忠主

随着“兵哥哥炊事班”活动的深入和常态化,老兵们的服务,早已超越了“做一顿饭”的范畴。他们意识到,对于倪阿法这样的老人而言,一顿丰盛美味的饭菜固然能带来片刻的欢愉和满足,但长久的精神孤独、日常生活中的种种不便,才是更深刻、更持久的困境。

倪阿法患有慢性疾病,需要定期去市里的医院复诊、调整用药。这对于一个不识字、几乎从未独自出过远门的老人来说,不是一件容易的事。

“兵哥哥炊事班”项目的具体事务联络员、村委会委员倪忠燕,主动将这份责任扛在了肩上。每隔一两个月,倪忠燕就会利用休息

时间开车带老人去医院复查。取号、排队、与医生沟通病情、缴费、取药、讲解服用方法……倪忠燕全程耐心陪伴,悉心照料。“小倪还隔三岔五给我送吃的,就跟亲人一样。”倪阿法感动不已,逢人便夸。

类似的故事,在“兵哥哥炊事班”的服务日志中还有很多,帮独居老人修理漏雨的屋顶、更换老化的电线开关、定期上门帮助打扫卫生、拆洗被褥……老兵们将部队里那种“战友如兄弟,亲如一家人”的深厚情感,毫无保留地倾注到这些没有血缘关系的老人身上。

“我们做的,就是尽力补上他们缺失的亲情。”倪忠燕深有感触地说。

勺,另外两位战友,一个麻利地开始摘菜洗菜,一个则陪着还有些发懵的老人,轻声细语地聊起天。

当炊烟从倪阿法家的烟囱升起时,左邻右舍都被惊动了。“老倪家来客人了?”“好像是村里组织的,退役老兵来给他做饭!”……消息像长了翅膀,很快在小村落传开。

“阿法伯,依尝咸淡。”张建忠舀了一小勺肉汤吹凉,递到老人嘴边。

他嘴唇嚅动了几下,声音轻得几乎听不见:“香得很!”

那天中午,四人陪倪阿法吃了顿“团圆饭”。除了红烧肉,还有清蒸鲈鱼、油焖大虾、两道时蔬和番茄蛋汤。吃到一半,老人突然抬手擦了擦眼睛,“上次吃这么香的菜,还是我哥在世的时候。”

潘志浩心里一紧,夹了块最大的肉放到老人碗里:“阿法伯,慢慢

时间开车带老人去医院复查。取号、排队、与医生沟通病情、缴费、取药、讲解服用方法……倪忠燕全程耐心陪伴,悉心照料。“小倪还隔三岔五给我送吃的,就跟亲人一样。”倪阿法感动不已,逢人便夸。

类似的故事,在“兵哥哥炊事班”的服务日志中还有很多,帮独居老人修理漏雨的屋顶、更换老化的电线开关、定期上门帮助打扫卫生、拆洗被褥……老兵们将部队里那种“战友如兄弟,亲如一家人”的深厚情感,毫无保留地倾注到这些没有血缘关系的老人身上。

“我们做的,就是尽力补上他们缺失的亲情。”倪忠燕深有感触地说。

这份温暖,很快溢出村庄。“兵哥哥炊事班”在省、市志愿服务大赛中获奖,更引来邻村效仿。2025年春节前夕,四个村联合举办团圆宴,摆了八桌。席间,潘志浩向大家宣布了一个好消息:“上级已经决定,要从明年开始,系统总结我们‘炊事班’的经验,在有条件的村、社区进行推广!”

热烈的掌声在宴会厅回响。但张建忠开心之余,心中却盘旋着一个念头——传承。“得找接班人了。”因为自己已经64岁了,颠勺的手劲大不如前。

契机很快到来。2025年夏天,24岁的屈斌越退役回乡。听到“兵哥哥炊事班”的事迹后,他主动要加入。张建忠欣然收下了这个“徒弟”,从熬一锅好汤开始教起。

教学地点就在倪阿法家。老人成了最忠实的“评委”,每次试菜都认真点评:“今天的汤鲜是鲜,但姜味重了点。”“这个肉末茄子,油可以再少一勺。”……

有一天下午,倪阿法忽然问:“小屈,你为啥愿意学这个?”

屈斌越挠挠头:“在部队,班长说炊事兵也是战斗员。现在退役了,能给乡亲们做点实事,挺好的。”

张建忠听到这番话感慨万千,仿佛又听到老连长曾对自己说过的话:“记住,不管你将来走到哪里,骨子里,永远是个兵。是兵,就要为人民服务!”

■记者 周丽丽 通讯员 陆燕萍 蒋露梅 图片由受访者提供

### 【擦出故事】

晌午,平湖独山港镇聚福村,一缕久违的饭菜香气,从孤寡老人倪阿法的家中飘出。

64岁的退役军人张建忠,正在略显局促的厨房处理一条鲈鱼。他身后的砧板上,红白相间的五花肉已切好,盆中的虾偶而弹动,溅起小水花。

“阿法伯,今天烧个红烧肉、清蒸鱼、白灼虾,再炒两个蔬菜,炖个蛋汤,六个菜,依慢慢吃。”张建忠声音洪亮。

坐在饭桌旁的倪阿法,咧开嘴憨憨地笑着,不住地点头。

这支被称为“兵哥哥炊事班”的志愿服务队,五年来,足迹踏遍了村中孤寡老人、失独家庭和现役军人家属的门槛。上门做一顿热乎可口的饭菜,坐下来陪着唠唠家长里短,必要时接送陪同就医拿药……

“在部队,锅灶就是我的阵地。现在,阵地换到了这里!”张建忠笑着说。

新闻  
擦擦  
擦出故事  
擦出态度

## “这个事儿,能做!”

1980年,18岁的聚福村村民张建忠应征入伍,梦想着“扛枪打仗”。然而,新兵下连时,40个新兵里挑3个进炊事班,他被选中了。

“说心里没疙瘩是假的,哪个当兵不想扛枪?但连长说,伙食也是战斗力。学好技术,能为前线战友服务,回去还能用得上。”

尽管心有遗憾,张建忠还是把大锅铲抢出了名堂。入伍第二年,他就被破格任命为炊事班班长。凭着“不让战士吃亏”的执

命运的齿轮在2020年再次咬合。同样当过兵、烧得一手好菜的

聚福村党支部书记潘志浩组织村里的退役军人们烧野米饭,犒赏“抗疫先锋”。

土灶支起来,柴火噼啪作响,大铁锅里的咸肉、豌豆、笋丁和米饭混合出诱人的香气。14个退役军人围坐在一起,说说笑笑,话题从部队生活聊到当下。

有人提议,“咱们这些老兵,做饭的手艺都还没丢。村里那些孤寡老人,平日想吃一口热饭不容易,逢年过节更是冷清。要不……咱们给他们做顿饭去?”

## “在部队学的手艺,不能白学”

“这个事儿,能做!”而且应该做!”张建忠立即兴奋起来。

潘志浩一拍大腿:“好!张班长,有你这句话就行!你技术最好,威望也高,这个头你来牵头!村里全力支持,咱们就正式搞它一个‘炊事班’!”

“炊事班”三个字,像一把钥匙,瞬间打开了所有在场老兵记忆深处最温暖、最滚烫的闸门。那不仅仅是简单的做饭,那可是他们在军营里学会的、关于保障与奉献的第一课。

## “骨子里,永远是个兵”

“这个事儿,能做!”而且应该做!”张建忠立即兴奋起来。

潘志浩一家家登门拜访,把“兵哥哥炊事班”活动照片摊在老板面前,“不需要太多,一份心意,让老人吃顿好的。”

平湖市华晟精密机械有限公司的老板蒋民权当场拍板:“潘书记,这是大好事!我先代表公司捐一万元,不够你们再说!”

第一家的成功,带来了示范效应。潘志浩前后走访了五六家企业,累计筹集到了七万元慈善资金。

有了钱,更要管好钱,要对得起捐赠者的信任。他们制定了严

格的财务制度:小额采购两人经手,大额开支两委商议,每季度公示明细,赞助企业随时可以查账。

有了钱,更要管好钱,要对得起捐赠者的信任。他们制定了严